Materials de Matemàtiques  2ESO

Curs 2005-2006

Adaptacions Curriculars

1r Trimestre

· Els nombres racionals. Representació gràfica.

· Operacions

· Les potències. Propietats.

· La divisibilitat. Múltiples i divisors d'un nombre.

· Criteris de divisibilitat. Els nombres primers

· Descomposició factorial d'un nombre.

· El mcd i el mcm. Exercicis de reforç

· Els nombres enters. Representació a la recta.

· Operacions bàsiques. Regles de signes.

(Dep. Matemàtiques

Setembre del 2005

FRACCIONS

1.-Escriu  la fracció que representa la part pintada de cada figura:
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2.- Pinta les fraccions sobre les unitats dibuixades:


a)   
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3.- Contesta:


a) Quina fracció d’any són 3 mesos?:   ______________


b) Quina fracció de Kg. són 400 grams?: ___________


c) Quina fracció d’hora són 10 minuts?: ___________

d) Quina fracció de setmana són 4 dies?: ___________


e) Quina fracció de segle són 25 anys?: ______________

FRACCIONS EQUIVALENTS

(      La paraula “equivalent” significa “ ... que val  el mateix “

1.- Escriu la fracció corresponent:


                                                                                                                                                          

SIMPLIFICAR UNA FRACCIÓ:

És trobar una altra fracció equivalent, però que tengui els termes més senzills.




  COM ES FA?




Es divideix “numerador” i “denominador” pel mateix nombre

Exercicis: SIMPLIFICA (SI ES POT).


a)  
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SUMA I RESTA DE FRACCIONS

1.- Si tenen el mateix denominador:


“Se sumen  o resten els numeradors i es posa el mateix denominador”

a)  
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2.- Si tenen diferent denominador.



   EXEMPLE:   
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a)  Troba fraccions equivalents a 
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b)  Troba fraccions equivalents a 
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a) Trie’n una de cada grup que tenguin el mateix denominador i suma-le’s.


Activitats:  Suma les següents fraccions de diferent denominador:

a)
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b) 
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1.-  
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a) Multiplica el numerador i el denominador de la primera fracció, per  5


b)   Multiplica el numerador i el denominador de la segona fracció, per   4

b) Com són les fraccions que has obtingut?__________________________


   Ja les pots sumar com tú ja saps.


Activitats:       Suma les fraccions:

2.-  
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Has de multiplicar el numerador i el denominador de la primera, per.......


Has de multiplicar el numerador i el denominador de la segona per........


Les fraccions que en resulten són____________________ i ja les podrem sumar.

3.- PROBLEMA:   En una col.lecció de segells, els 2/7  són de flors, els 3/7 són d’animals i la resta de minerals. Quina fracció són d’essers vius?. Quina fracció són de minerals?



a)




b)

QUINA FRACCIÓ ÉS MÉS GRAN?

1.- Si tenen el mateix denominador: És  més gran la que té___________numerador
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2.- Si tenen el mateix numerador: És més gran la que té ___________denominador
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A) Encercle la fracció major de cada parella:

   a)
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      I si les fraccions tenen diferent numerador i denominador?
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OPERACIONS

Fes les següents operacions i comprova-les, després, amb la calculadora:

a)     3.606  +  12  +  408  =


  b)     60.908  -  4.018  = 



c)     6.406  x  38  =



  d)     15.708  x  305  =


e)     56.875  :  45  =



  f)     67.843  :  216  =


g)     24.342  :  312  =



  h)     869  :  2.146  =


CALCULADORA. 


    a)




b)



c)


    d)




e)



f)

FRACCIÓ D’UNA QUANTITAT NUMÈRICA


Exemple:



3/5 de 160 persones, quantes persones són?

· 1/5 de 160 són:  160 : 5 = 32 persones.

· 3/5 de 160 són :  3 x 32 = 96 persones.


                 









                                
























































































































Activitats:

    1.- Calcular:


       a)  Els 3/8 de 1.000 pts.


b)  Els ¾ de 10 Kg.




       c)  Els 7/7 de 220 pts.


d)  3/5 de 150 litres.



       e)  6/5  de 98 m2 



f)  3/10 de 160 segons.





UN ALTRE TIPUS DE SITUACIÓ PROBLEMÀTICA


- En 
    de la caixa hi ha 8 bolis. Quants bolis hi ha en tota la caixa?


            2/3 són 8 bolis



1/3 són 8:2=4 bolis


          3/3 són 3 x 4 = 12 bolis
Activitats:



a)  ¾  de        = 6

b)4/5  de          = 16                        c)  7/9  de          = 35


d)  5/6  de          = 20

e) 1/5 de           = 21

     f) 6/12 de          = 50


Activitat: Escriu i representa la fracció que se indica en cada cas:


a)  Han aprovat   el sis vuitens dels 

alumnes de la classe de Matemàtiques.





MULTIPLICACIÓ:
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(  El producte de dues fraccions és una altra fracció que té per  numerador el producte dels numeradors i per denominador el producte dels denominadors.

EXERCICIS:


a)  
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g)  Quina fracció d´hora és 


h)  Quants minuts són?
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Resol les següents multiplicacions de fraccions : (Simplifica sempre que puguis).

a)  
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[image: image55.wmf]2

3

4

·

=




f)  
[image: image56.wmf]5

6

4

2

3

·

·

=




= 3x3 = 9

           base

UNA POTÈNCIA ÉS UN PRODUCTE DE FACTORS IGUALS

ACTIVITATS


1.- Escriu en forma de producte i calcula el resultat:

a)  53  =




b)  72  =

c)  25 =





d)  44  =

e)  34  =




f)  103  =

2.- Calcula directament:


a)  123  =


b)  242  =

c)  1053  =


d)  873  =

e)  4564  =


f)  145  =


· Una potència de base 10 és igual a la unitat (1) seguida de tants zeros com unitats tengui l’exponent.

EXEMPLE:   

10 3  =  10 x 10 x 10 =  1000

EXERCICIS :

1.- Resol:


a)  10 2  =


b)  10 5  = 


c)  10 7 =

2) Resol:

a)  2 .  103  =


b)  5 . 10 4 =


c)  12 . 102 =



[image: image57.wmf]
(Una potència de base 1 és igual al___________________________________

Resol:


a)  1 5  =


b)  1 9  =


c)  1 0  =


· Una potència de base  0 és igual a____________

Resol:

a)  05  =


b)  0 3  =


c)  0 4  =

EXERCICIS I PROBLEMES:

1.- Multiplica el nombre 50 x 3. Divideix el resultat per 3. Quan te dóna?

___________ Què passa si multiplicam i dividim un nombre pel mateix 

nombre?_________________________________________________________

2.- Un vaixell fa 56 Km. cada hora. Quantes hores estarà per a recorrer 672 Km.?

3.- Un motorista recorre 864 Km. en 12 hores. Quina és la seva velocitat? (en Km./h.)

4.- En una piscina hi caben 45.000  litres d’aigua. Quin temps tardarà en omplir-se mitjançant una aixeta que dóna 15 litres per minut?

5.- Na Joana té tres germans. Cada un li dóna 500 pts. pel dia del seu aniversari. Els 4 avis li donen 1.000 pts. cada un. Si compra 5 gelats de 130 pts. cada un quina quantitat de diners li sobren per estalviar?

6.-  Pensa un nombre. Multiplíca’l per 2. Suma-nhi 6. Divideix el resultat  per 2. Resta-li el nombre que has pensat. RESULTAT =3 








1.- Càlcul mental:


20 x 10 =

20 x 20 =

20 x 40 =

20 x 50 =

30 x 20 =

30 x 50 =

30 x 60 =

30 x 70 =

40 x 10 =

40 x 30 =

40 x 50 =

40 x 80 =

50 x 10 =

50 x 30 =

50 x 60 =

50 x 90 =

2.- Quins nombres són?

a)  5 x 10 4  =



b)  24 x 10 5  =


c) 38 x 10 2 =

PROBLEMES:


1.- Una persona ha comprat 25 rotuladors a 35 pts. cada un i 25 quaderns a 27 pts. cada un. Si paga amb dos bitllets de 1.000 pts, què li tornaran de canvi?


2.- La meva mare ha comprat 3 botelles d’oli a 160 pts. cada un i 5 litres de llet a 60 pts. el litre. Si paga amb un bitllet de 1.000 pts., quan li tornaran?



2.- En un restaurant ofereixen el següent menú:  1er plat    2on plat 
postre








sopa
        carn
poma









ensalada      peix       gelat


Quant menús diferents es poden formar


triant un plat de cada grup?
DIVISIBILITAT EN  (: MÙLTIPLES I DIVISORS

1.- Podem col.locar 57 ous en caixes de 6 i 
               Fes les operacións que calguin per

deixar plenes les caixes , és a dir, sense que 

   averiguar-ho.

en sobri ni en falti cap? ________


Per què?______________________

___________________________________

2.- En lloc de 57 ous  haguessim tingut 60 

ous,podriem col.locar- en caixes de 6 , sense

 que en faltés ni en sobrés cap?__________

Per què?____________________________

___________________________________


(Deim que:



(60 és múltiple de 6.



60 =  
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(60 és divisible per 6.


seixanta  és múltiple de 6



(6 és divisor de 60



Activitats:

a) Donada la divisió:






   El nombre 50, és múltiple de 6? ___



50     6


   
   El nombre 6, és divisor de 50? ____







   El nº. 50, és divisible per 6? ______


b) Donada la divisió:







   El nº. 48, és múltiple de 8?_______



48    8


  
   El nº 8, és divisor de 48?________







   El nº 48, és divisible per 8?______

c) Escriu els 10 primers múltiples de :



5 - ___________________________________________



6 -____________________________________________



7 -____________________________________________



8 - ___________________________________________



d) Escriu un múltiple de 12._______ Què has fet?_____________ __________________________________________________________

1.- Resol:


2 x 1  =


10 x 1 =


5 x 1 =


2 x 2  = 


10 x 2 =


5 x 2 =


2 x 3  = 


10 x 3 =


5 x 3 =


2 x 4  = 


10 x 4 =


5 x 4 =


2 x 5  = 


10 x 5 =


5 x 5 =


2 x 6  = 


10 x 6 = 


5 x 6 =


2 x 7  =


10 x 7 =


5 x 7 =


2 x 8  =


10 x 8 = 


5 x 8 =

            2 x 9  = 


10 x 9 = 


5 x 9 =


2 x 10 =


10 x 10 =


5 x 10 =


(Els múltiples de 2 acaben en_______________________


(Els múltiples de 10 acaben en______________________


(Els múltiples de 5 acaben en_______________________

2.- Tatxar ( / ) el múltiples de 2 i encercle els múltiples de 5.

  8 - 13 - 14 - 15 - 16 - 17 - 20 - 21 - 24 - 25

23 - 30 - 33 - 35 - 36 - 37 - 41 - 47 - 48 - 55

58 - 60 - 63 - 70 - 72 - 75 - 78 - 79 - 80 - 81

82 - 83 - 85 - 86 - 87 - 88 - 90 - 93 - 95 - 100 

3.- Escriu la xifra de les unitats dels següents nombres perque siguin : 


( Múltiples de 2: 
  47 __

50 __

35__

42__


( Múltiples de 5:
  47__

73__

48__

56__


( Múltiples de 10 :
   47__

82__

94__

10__

4.- El nombre 40:


És múltiple de 2?______Per què?___________________________________



És múltiple de 5?______Per què?___________________________________


És múltiple de 10?_____Per què?__________________________________

EL NOMBRE 40 ÉS MÚLTIPLE DE 2, DE 5  I  DE 10.
5.- Resol:


3 x 1 =

3 x 2 =

3 x 3 = 
3 x 4 = 
3 x 5 =


3 x 6 = 
3 x 7 = 
3 x 8 = 
3 x 9 = 
3 x 10 =


Mùltiples de 3:____________________________________________________________


(   Un nombre és múltiple de 3 quan la suma de les seves xifres és 3   ó   
                                             múltiple de 3 (6, 9, 12...)
6.- Tatxa els múltiples de 3.


1  -   2   -   3   -  5  -  7   -   14  -  15  -  17  -   18  -   20  -   24  -   26  -  30  -  35  

47  -  48  -  50   -  55  -   60  -   62   -   92  -  105  -  210  -   314  -  766  -    404  -  810   

27  -  504  -  712  -  111   -   1.986   -   4.567

7.- Escriu els 10 primers múltiples de 9:


___________________________________________________________


(
  Un nombre és múltiple de 9 quan la suma de les seves xifres és 9 ó múltiple 
de 9

8.- Assenyala els múltiples de 2 ( x ) i els múltiples de 4 (o) . Què obseves?

     ______________________________________________________


(  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (  (

0


   10


       20


            30

9.-Assenyala els múltiples de 2 ( x ), els múltiples de 3 ( O ) i els múltiples de 6 
 .


(   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (

0



  10



    20
10.- Contesta: Quan un nombre és divisible per  6?____________________________

______________________________________________________________________

NOMBRE PRIMER : NOMBRE COMPOST

(  Estudiem els nombres  5 i  6 .



     (





  (

Mirem si és divisible per :


Mirem se és divisible per :


5     1
             5       2
      5
  3
        6      1
      6      2          6       3



 5        4
      5         5

         6     4             6      5         6       6

(div. de 5( ( (..................................(                  (div. de 6( ( (..................................(
(  El nombre 5 és un nombre primer

(  El nombre 6 és un nombre com-
perquè només es pot dividir per “ell ma-

post perquè, a més de poder-se divi-  

teix i per la unitat “.




dir per “ ell mateix i per la unitat “, es 






es pot dividir per “ altres “nombres.

TAULA DE NOMBRES PRIMERS: El garbell d´Eratóstenes

           2       3       4      5       6       7       8       9     10

11     12     13     14     15     16     17     18     19     20

21     22     23     24     25     26     27     28     29     30

31     32     33     34     35     36     37     38     39     40

41     42     43     44     45     46     47     48     49     50

51     52     53     54     55     56     57     58     59     60

61     62     63     64     65     66     67     68     69     70

71     72     73     74     75     76     77     78     79     80

81     82     83     84     85     86     87     88     89     90

91     92     93     94     95     96     97     98     99    100

Descomposició factorial

a)    120




    b)


120










   12        .     10










3   .  4         2  .  5  








      2 . 2

   120 =





              120 = 23 . 3 . 5



















Exercicis: 


1.- Fes la descomposició factorial dels nombres següents:

a)     360


                           b)   


180



360 =





180 =


2.- Fes la descomposició factorial dels següents nombres:


a) 10

b) 100

c) 1000 
 Sabries escriure la descomposi-






            ció factorial del nombre 100.000         








directament?









100.000 =

3.- Descomposició factorial :


a)  250



b)  300



c)  720 =


250 =



    300 =

Màxim comú divisor (m.c.d.) de dos nombres

1) Descomposició en productes de 2 factors:


12 =  (...........)   ,    (...........)   ,   (...........)    ,    (...........)

20 =  (...........)   ,    (...........)   ,   (...........)    ,    (...........)


(div. de 12( ( (..................................(
Màxim comú divisor (12 i 20 ) =

(div. de 20( ( (..................................(
(div.de 12( ( (div. de 20(  ((...........................(



2.- Calcular el m.c.d. de 24 i 30.


24 = (           )  ,  (          )  ,  (        )  ,


30 = (           )  ,



    div. de 24    =    ........................................................



    div. de 30    =    .......................................................

3.- Calcular el m.c.d. de  5  i  7


5 =


7 =

4.- Calcular el m.c.d. de 12  i  24

12 =

24 =

Càlcul del m.c.d. i del m.c.m. de varis nombres

 per decomposició en factors primers

36

60

48

36 =







60 =







48 =







m.c.d. =







m.c.m. =

m.c.d. : Es forma un producte dels factors comuns amb el menor exponent

m.c.m. : Es forma un producte dels factors comuns i no comuns amb el major exponent.



Exercici:


1.- Calcular el m.c.d. i el m.c.m. de 490 , 300 i 480.


2.- Calcula el m.c.d. i el m.c.m. de 12 i 16.


12

16



         a) Multiplica el m.c.d. per el









m.c.m.


12 =





          b) Multiplica  els dos nombres









12 i 16.


16 =


m.c.d. =

            m.c.m. =



                     c) Com són els dos resultats?

EXERCICIS DE REFORÇ

1.- Escriu els 10 nombres primers més petits:

2.- Fes la descomposició en factors primers:

a)   20


   b)   40


  c)   90

        d)   76


  20 =


       40 =


   90 =


       76=


e)   220

      f)   240


    g)   450

         h)  850


     220 =

        240 =


  450 =

                 850 =


CÀLCUL DEL M.C.D. I DEL M.C.M.
1.-Calcula mentalment el m.c.d.:

     a) m.c.d.  ( 12 , 3) =

b) m.c.d. (6 , 2) =
             c)m.c.d. (7,13) = 

     d) m.c.d. (2 , 3) =

e) m.c.d. (3 , 9) =                  f)m.c.d. (4 , 16) =

2.-Descomposar en factors primers i calcular el m.c.d. de les parelles indicades:

12


75


150


210


  12 =


   75 =


    150 =

      210 =

a) m.c.d (12 , 75) =




b) m.c.d. (12 , 150) =

c) m.c.d. (75 , 150) =




d) m.c.d. (150 , 210) =

3.-Descomposar en factors primers i calcular el m.c.d. de les ternes indicades:

110


215


80


160


   110 =


      215 =

       80 =

      160=

a) m.c.d.   (110 , 215 ,80) =




b) m.c.d. (215 , 80 , 10) =

Operacions:

4.-Calcular mentalment el m.c.m.:

a) m.c.m. (4 ,2) =


b) m.c.m. (6,2) =

c) m.c.m. (2 , 3) =

d) m.c.m. (3, 4) = 


e) m.c.m. (1 , 7) =

e) m.c.m. ( 4 , 5)=
5.- Descomposar en factors primers i calcular el m.c.m. de les parelles indicades:


100


205


70


140


  100 =


    205 =


         70 =

           140 =

6.-Descomposar en factors primers i calcular el m.c.m. de les ternes indicades:


60


130


225


180  


  60 =


      130 =

        225 =


 180 =

a) m.c.m. (60 , 130 , 225) =

b) m.c.m. (60 , 30 , 180) =


Operacions:

NOMBRES  ENTERS
                      TERMÒMETRE
                                                                                                    Z
                                                                                        (Conjunt de nombres enters)                                         


                                                        RECTA        NUMÈRICA

                                   (           (           (           (           (           (           (           (
                                                                          (      

       Expressa mitjançant nombres enters:                                                                                                                                             a) Arquímedes va neixer l´any 287 abans de Crist : __________.   
b) Any 1.492 després de Crist :__________________________

c) Any actual :  ______________________________________

d) Set graus per damunt de zero : ________________________

e)  Nou graus per devall de zero : ________________________

f) En Joan va guanyar 1.000 pts. : _______________________

g) Na Tònia va perdre 200 pts.: __________________________

h) La temperatura ha augmentat 15 graus : ________________

ACTIVITATS:

1.- A la gràfica següent, cada divisió correspon a 5 graus. Indica, en nombres enters, la temperatura en cada hora:



REPRESENTACIÓ DELS NOMBRES ENTERS.

· Els nombres enters es representen sobre una recta de la manera següent:

- Es fixa un punt sobre la recta, que s’anomena origen i correspon al nombre enter   0   .

-Es fixa un segment unitat (p.e. 1 centímetre) i a partir de l’origen es marquen segments iguals sobre la recta, tant a la dreta com a l’esquerra.

- Els nombres enters positius a la dreta

· Els nombres enters negatius a l’esquerra.

AIXÍ:

                     -4        -3       -2        -1         0      +1       +2       +3       +4      +5


(
ACTIVITATS:

1.- Classifica els nombres enters en positius i negatius:


-6
-8
4
+10
12
-1
16
-2
-4
20

positius



negatius


2.- Representa sobre la recta:



-4
-3
5
-1
+2
+6
-5
1
-2

  


        0

3.- Completa les sèries d’enters consecutius :



a)
   -5               -4



b)            -1                                    +1


            c)             -2      



d)                                                     -7


e) -9


OPOSAT D’UN NOMBRE ENTER




                                            -3                         0                        +3

4.- Escriu l’oposat de:



a)  -5.......

b)  3.......

c)  +4......

d)  –8.....



e)  +24...

f)   0....


g)   -28...

h)  +a....

SUMA DE NOMBRES ENTERS

Per a sumar dos nombres enters del mateix  signe __________________________

__________________________________________________________________

EXEMPLES:

                      a)                                                   b)

Per a sumar dos nombres enters de diferent signe, ___________________________

___________________________________________________________________

EXEMPLES:

                     a)                                                       b)

EXERCICIS:

1)     a)   (+15) + (+2) =                                           d)  (-2) + (+9) =

         b)   (+18) + (+13) =                                        e)  (-12) + (-4) =

         c)  (-16) + (+6) =                                             f) (-9) + (+6) =

2)     Completa:

   +
   -4
 +7
  -5
 -12
  +9
  +6
  -8
  +1
   0

  -5










  +3       
   









  +8










3)  Fes les sumes següents:

     a)  (+13) + (+8) =                                               b)  (-13) + (+8) =

     c)  (+13) + (-8) =                                               d)  (-13) + (-8) =

     e)  (+56) + (-72) =                                             f)  (-12) + (+18) =

3.- Calcula quant val l´expressió  m + n per els valors següents:


        m          (+4)       (-3)        (-5)       (+7)        (+2)       (+4)       (-3)       (+6)       (-5)


        n           (+3)       (+5)      (-2)        (-4)        (+6)       (-5)        (-6)        (-4)        (+5)


    m + n                                                                                                                         

   4.- Realitza aquestes sumes:

      1)  (-3) + (-3) =                       11)  (-15) + (-8) =                     21)  (+13) + (+15) =

      2)  (+3) + 0 =                          12)  (-9) + (+7) =                      22)  (+6) + (-1) =

      3)  (+3) + (-4) =                      13)  (+7) + (+4) =                     23)  (-9) + (+7) =

      4)  (+10) + (+15) =                 14)  (-4) + (+8) =                      24)  (+16) + (+12) =

      5)  (-17) + (+9) =                    15)  (-7) + (-2) =                       25)  (-8) + (-5) =

      6)  (-5) + (-7) =                       16)  (+1) + (-7) =                      26)  (-11) + (+3) =

      7)  (+13) + (-3) =                     17)  (-9) + (-6) =                      27)  (-15) + (+5) =

      8)  (-6) + (-5) =                        18)  (+7) + (+2) =                     28)  (-7) + (-1) =

      9)  (-6) + (+11) =                     19)  (-6) + (-10) =                     29)  (+4) + (-5) =

     10)  (+5) + (-9) =                      20)  (-13) + (+3) =                    30)  (-8) + (+4) =

RESTA DE NOMBRES ENTERS.   

     Per restar dos nombres enters, ___________________________________________

  _____________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________

     EXEMPLE:    (+2) - (-5) =  (+2) + (+5) =

                            (-3) - (-7) =

                            (-9) - (+4) =

1.-  Fes les següents restes:

       a)  (-38) - (-12) =

       b)  (+38) - (+12) =

       c)  (-38) - (+12) =

       d)  (+38) - (-12) =

SIMPLIFICACIÓ DE L´ESCRIPTURA D´ENTERS
“Quan suprimim un parèntesi precedit del signe menys ( - ) canviem tots els signes de l´interior del parèntesi.
 PARÈNTESI PRECEDIT DEL SIGNE  +                    PARÈNTESI PRECEDIT DEL SIGNE  -        

 6 + (-3 +5) = 6 - 3 + 5 = 11 - 3 = 8                         7 - (-4 +9) = 7 + 4 -9 = 11 - 9 = 2    


                                                       ACTIVITATS
1.- Calcula:

        a)  (-9) + (+5) + (-6) + (-4) =

        b)  (-7) + (-3) + (-8) + (+3) =

        c)  (-2) + (-5) + (-6) + (-8) =

        d)  (-5) + (+9) + (-4) + (-6) =

2.- Calcula:

        a)  -2 - (-8+6) =                                                   b)  -6 - (12-3) =

        c)  4 - ( 1 - 8 ) =                                                   d)  15 - ( 8 - 3 - 7 ) =

        e)  7 - ( -4-2+3 ) =                                                f)  3 - ( -4-5-7 ) = 

        g)  - 9 - ( - 12 + 1 ) =                                            h)  - 13 - (-7+3-5 ) =

3.- Calcula:

        a)  (5+6) - (3+8) =                                                       

        b)  -5 + 6 - 8 - ( 3 + 5 - 3 )  =

        c)  - 7 - 9 - ( - 15 + 20 - 5 ) =

        d)  100 - 60 - (400 - 600) +15=

   4.- Realitza mentalment aquests exercicis:

        a)  7 + 2 - 1 - 7 + 3 + 5  =                                       b)  9 + 6 - 3 - 3 + 5 - 7 =
         

5.- Calcula

1)  -3 + 5 - 6 + 7 - 10 + 1 - 6 + 8  =


2)   8 - 5 - ( - 2 ) + 5 - ( - 1 ) + 4 - 7 + 2  =


3)   - 4 - 1 + 12 + 5 - 6 - 7 + 3 - 11 + 9   =


4)   - ( - 6 ) - 5 + 15 - ( - 3 ) + 4 + 6 - 1 - 14  =


5)   8 - ( 4 - 6 )  =



6)   - ( - 2 + 8 ) - ( 9 - 5 )  =


7)   - 10 - ( 7 - 9 )  =


8)   - ( - 1 + 4 ) - ( - 7 + 1 )  =


9)   - 3 - ( - 5 + 7 - 2 )  =


10)   - ( - 4 + 5 - 3 ) - 6  =



11)   9 + ( - 6 + 5 )  =


12)   - 2 - ( 5 - 9 + 6 )  =


13)   4 - ( 9 + 3 - 11 )  =


14)   - 7 - ( - 10 ) - ( - 6 ) =


15)   8 - ( - 10 ) - ( - 6 )  =


16)   2 - ( - 4 ) - ( - 11 ) + 5  =



PRODUCTE DE NOMBRES ENTERS
                                             REGLA DELS SIGNES
    (  Cada vegada que hagis de multiplicar dos nombres enters, hauras de tenir en compte els signes:

  SI ELS DOS NOMBRES ENTERS TENEN EL MATEIX SIGNE , EL RESULTAT SERÀ  + .

                    (+3) . (+ 7) =                                   (-6) . (-4) =

   SI ELS DOS NOMBRES ENTERS TENEN DIFERENT SIGNE, EL RESULTAT SERÀ  -  .

                    (-3) . (+4) =                                      (+7) . (-9) =

 1.- Calcula les següents multiplicacions:

       (-2) . (-2) =                           (-10) .(-2) =                             (-3) . (+2) =

       (-4) . (+1) =                           (+7) . 0 =                                    0 . (-7) =

       (-2) . (+10) =                         (-3) . (-4) =                              (-1) . (-1) =

       (+2) . (+2) =                          (+5) . (-2) =                             (+4) . (+3) =

 2.- Completa la següent taula:


                X        -3      +6      +10       -12       -8       -5       +7 


               +5    


               +6


               +2


                -5


                -7


                 0

DIVIDIR NOMBRES ENTERS

Per dividir nombres enters s’ha de tenir en compte la mateixa regla dels signes de la multiplicació.

EXEMPLES:


a)  (+12) : (+4) = + 3
    b)  (+8) . (-2) = -4      c)  (-6) : (+3) = -2    d)  (-15) : (-3) = +5 


Divideix  els següents nombres enters:

a)  (-4) : (-2) =

b)  (+10 ) : (+2) =

c) (+12) : (-6) =

d) (-18) : (-6) =

e)  (-14) : (+7) =

f)  (-50) : (+5) =

g) (+100) : ( -5) =

h)  (-40) : (-8) =

i)  (-56) : (+7) =



j) 
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PROBLEMES:



1.- Un dia la temperatura d’un

 lloc va ser de 26 graus i la mínima de 

28 º C menys que la màxima .   Quina 

va ser la temperatura mínima?









Dividir  per 5 un nombre   que acaba en zero .

-Observa:  80 : 5 = ( 80 : 10 ) x 2 = 8 x 2 =16


Resol mentalment:


60 : 5 =

90 : 5 =

120 : 5 =


130 . 5 =

110 : 5 =

140 : 5 =

15 : 5 =

160 : 5 =

170 : 5 =

210 : 5 =


EL JOC DE LA MULTIPLICACIÓ RUSSA

Només multiplican per 2 i divideixen per 2.

EXEMPLE:

MULTIPLICAR   57  x 24  =

57 24

114 12


228 6

456                          
 3

            912                               1


Fins que el resultat de la divisió sigui 1 i sense comptar els residus de les divisions.

c)





� INCRUSTAR Equation.2  ���





b)





         ____		      ____			     ____			____





Aquestes quatre fraccions són________________perquè representen la mateixa part de la unitat





Per obtenir una fracció equivalent es multiplica el numerador  i el denominador pel mateix  nombre:





2.- Escriu tres fraccions equivalents a cada una de les següents:





	a)  � INCRUSTAR Equation.2  ���			b)  � INCRUSTAR Equation.2  ���








	c)  � INCRUSTAR Equation.2  ���			d)  � INCRUSTAR Equation.2  ���








	


	e)  � INCRUSTAR Equation.2  ���			f)  � INCRUSTAR Equation.2  ���











Una forma de saber si dues fraccions són equivalents és : Si multiplicades en creu, donen el mateix resultat.





3.- Escriu SI  o NO segons siguin o no equivalents les següents parelles de fraccions:








	a)  � INCRUSTAR Equation.2  ���		             b)   � INCRUSTAR Equation.2  ���		    c)   � INCRUSTAR Equation.2  ���





	      _________			      _________			_______





La quantitat es divideix entre el denominador i es multiplica pel numerador. Aquestes dues operacions es poden fer en qualsevol ordre.





				: 5	   32        x 3           96


3/5 de 160                 160     





				x 3            480       : 5           96





PAGUE


2/3 de su precio





Si un article val 330 pts. ,quan hauré de pagar?





A les 9 h. =......................graus





A les 10 h.=....................     “





A les 11 h.=....................     “





A les 12 h.=.....................    “





A les 13 h.=.....................    “





A les 14 h.=.....................    “





A les 15 h.=.....................    “





A les 16 h.=.....................    “





A les 17 h.=.....................    “





�INCRUSTAR Unknown���





El problema seria:


Els 2/3 de N són 8. Quan val N?





8 : 2 = 4





4 x 3 = 12		 N = 12





b) A la festa s’han consumit els cinc vuitens dels panets que hi havia





c) Els dos terços dels ordinadors personals d’una empresa fan servir  el programa Microsoft Word, i la resta, el programa WordPerfect





operacions











� INCRUSTAR PBrush  ���





� INCRUSTAR PBrush  ���





� INCRUSTAR Equation.2  ���





provem-ho d’una altra manera





� INCRUSTAR MS_ClipArt_Gallery  ���





32





exponent





� INCRUSTAR MS_ClipArt_Gallery  ���





� INCRUSTAR MS_ClipArt_Gallery  ���





Es tatxan les files en les quals apareixin nombres parells en la segona columna i se sumen els nombres que queden sense tatxar de la columna de l’esquerra:





  1 . 3 6 8





Fes la multiplicació





     5   7


            x    2   4


    





� INCRUSTAR MS_ClipArt_Gallery  ���





Si un nombre no du cap signe, el considerarem POSITIU:  4 = +4





L’OPOSAT DE  +3  ÉS  -3





encara més fàcil





    





� INCRUSTAR MS_ClipArt_Gallery  ���





� INCRUSTAR Word.Picture.8  ���





�





� INCRUSTAR MS_ClipArt_Gallery  ���








�





Recorda que una fracció també és una divisió indicada





2.-L’any 1.988 es va determinar que una fusta tenia 2.100 anys. Pots dir en quin any es va tallar l’arbre que va proporcionar la fusta?








1
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